

德阳市实验小学教育集团简报

【2024 年】第 09 期

珍爱生命 关注安全 ——德阳市实验小学教育集团开展校园安全 系列主题展示活动

为进一步加强学校安全工作，提升师生员工安全意识和学校管理及安全应急与处置能力，全面推进学校安全管理保障水平，在第 16 个全国防灾减灾日来临之际，根据《四川省减灾委员会办公室关于做好 2024 年防灾减灾宣传周活动的通知》（川减办函(2024)5 号）及《德阳市实验小学教育集团 2024 年工作计划》要求，黄许博爱小学校于 5 月 11 日上午成功承办了 2024 年春期实小教育集团学校“珍爱生命、关注安全”校园安全系列主题现场展示活动。

本次活动内容丰富，形式多样，涵盖了消防疏散演练、防灭火处置、救治伤员演练、消防知识与火灾应急能力提升培训、红十字会急救培训、安全主题绘画展览、安全串烧节目展演以及校园安全典型事故案例分享等多个环节。

环节一：消防疏散与防灭火与伤员救治演练展演

本次活动的首个环节是消防疏散与防灭火安全与伤员救治演练展演。首先，全校师生按照预定的疏散路线，迅速有序地进行了消防疏散演练。演练中，学生们保持冷静，迅速行动，展现了良好的应急反应能力。



紧接着，四川德阳消防救援支队黄许消防分队和旌阳区第三人民医院救援队伍现场进行了灭火展示和伤员救治处置。既展示了他们专业的抢险和救护能力，同时也向师生们讲解了火灾的预防和应对措施，让师生们面对火灾等灾害的防范与救援处置有了更深刻的认识。



环节二：消防专业人员对师生们进行消防应急安全意识“喊醒、教会”和应急能力提升培训

在消防专业人员的指导下，师生们接受了消防应急安全意识提升培训。专业人员通过生动的案例和详细的讲解，让师生们认识到火灾的严重性和防范的重要性。同时，还向师生们传授了应急逃生的技巧和方法，并进行了实地“”高层火灾灭火及伤员救治”模拟演练，让师生们能够在真实场景中掌握逃生技能。此外，专业人员还进行了应急能力提升培训，提高了师生们的应急反应能力和自救互救能力。



环节三：旌阳区红十字会应急救护培训

在旌阳区红十字会的指导下，师生们接受了应急救护培训。区红十字会的专业人员向师生们讲解了急救知识和技能，包括心肺复苏 AED 的使用、止血包扎等基本技能。通过现场演示和实际操作，师生们掌握了基本的急救方法，能够在紧急情况下自救互救，减少伤害和损失。



环节四：安全主题绘画展览

在安全主题绘画展览环节，各学校以不同的主题进行了安全知识绘画创作。德阳市实验小学以“消防安全”为主题，东电外国语小学校以“防灾减灾安全”为主题，涪江路小学校以“食品卫生传染病防治”为主题，袁家可育学校以“防溺水安全”为主题，黄许博爱小学校以“道路交通安全”为主题，师生们通过绘画的形式，将安全知识融入作品中，展示了他们对安全的理解和认识。展览吸引了众多师生的观看，进一步增强了大家的安全意识。





环节五：安全串烧节目展演

在安全串烧节目展演环节，学生们通过手语操和安全快板操等节目形式，将安全知识融入艺术表演中。2年级的学生们表演了安全手语操，通过手势和动作传达了安全知识；4、5年级的学生们则表演了安全快板操，用生动的语言和节奏强调了安全的重要性。这些节目不仅增强了活动的趣味性，也让师生们在轻松愉快的氛围中学习了安全知识。



环节六：“珍爱生命、关注安全”校园安全事故案例分享会

案例分享会上，黄许博爱小学书记、校长李代强发表了简短的欢迎词，并指出校园安全是大家共同的责任，希望通过今天的

交流与学习，能够共同提升安全管理水平，为师生创造更加安全、和谐的校园环境。



在校园安全事故案例分享会环节，各学校分享了校园安全事故案例。德阳市实验小学的刘萱老师分享了《教育有温度，惩戒有尺度》的案例，强调了教育中的温度和尺度的平衡。



东电外国语小学校的张豹老师分享了《传染病防控》的案例，提醒大家注意传染病的预防和控制。



涪江路小学校的王浩宇老师分享了《校园矛盾纠纷处理与思考》的案例，探讨了校园矛盾纠纷的处理方法和思考。



袁家可育学校的陈莹老师分享了《防溺水》的案例，提醒天气逐渐变热，加强防溺水安全教育与管理。



黄许博爱小学校的杨永红老师分享了《一块木头的故事》的案例，通过具体事件阐述了预防事故发生的“六化”措施与安全细节管理的重要性。



这些案例的分享让师生们深刻认识到安全的重要性，并从中吸取了宝贵的预防、处置经验与教训。

环节七：点评案例分享

实验小学集团龙头学校校长罗绵强对案例进行了深入剖析和点评，指出了案例中的亮点和不足。



区教育和体育局安后股股长王军也对案例进行了点评和指导，提出了改进建议。



区教育和体育局党组成员、副局长邱宇对本次活动进行了总结，并对学校安全管理工作提出了具体要求，为各校安全管理工作指明了方向。



最后，实验小学集团龙头学校校长罗绵强宣布本次案例分享比赛成绩，集团学校各校长为获奖老师颁奖。



通过本次集团学校“珍爱生命、关注安全”校园安全系列主题展演活动，师生们的安全意识和应急处理能力得到了显著提升。同时，各学校之间的交流与合作也得到了加强，为学校安全管理工作的提升奠定了坚实基础。

德阳市实验小学教育集团
(代章)



2024年5月11日